Funkcja JEŻELI

Funkcję JEŻELI stosujemy wtedy, kiedy mamy rozstrzygnąć dwa przypadki i wyświetlić pewną wartość w komórce w zależności od tego, czy test logiczny (jakiś warunek) jest spełniony, czy też nie. 

Funkcja wyświetli wartość_jeżeli_prawda, jeśli test logiczny jest spełniony.
Funkcja wyświetli wartość_jeżeli_fałsz, jeśli test logiczny nie jest spełniony.

Składnia funkcji JEŻELI obejmuje trzy argumenty: test_logiczny, wartość_jeżeli_prawda i wartość_jeżeli_fałsz.

Przejdźmy do zastosowania tej funkcji w kilku przykładach. 
Screencast: http://www.youtube.com/watch?v=1DpqQmUMdi4
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Polecenie 1: Osobom dojeżdżającym do pracy samochodem należy się kilometrówka. Dla tych osób wyświetl słowo TAK, pozostałym osobom wyświetl słowo NIE.
Rozwiązanie: =JEŻELI(H6="samochód";"TAK";"NIE") 

Ustawiamy kursor Excela w komórce J6 i wpisujemy funkcję JEŻELI poprzedzając ją znakiem równości i otwieramy nawias. Następnie zaznaczamy lub wpisujemy komórkę H6 i przyrównujemy jej wartość do słowa "samochód". Z uwagi na to, że jest to wartość tekstowa, musimy zawrzeć ją w cudzysłowie. Po średniku podajemy argument wartość_jeżeli_prawda. Nasza funkcja ma wyświetlić słowo "TAK",  zatem ponownie w cudzysłowie wpisujemy "TAK". Argument wartość_jeżeli_fałsz przyjmie natomiast wartość "NIE". Zamykamy nawias i naciskamy klawisz ENTER. Kopiujemy zawartość komórki do wierszy poniżej i kontrolujemy poprawność odpowiedzi.

Polecenie 2: Stawka bazowa wynosi 1,25, ale osoby, które pracują co najmniej 10 lat, mają podwójną stawkę bazową. 
Rozwiązanie: =JEŻELI(G6>=10;2*1,25;1,25)

Ustawiamy kursor Excela w komórce K6 i wpisujemy funkcję JEŻELI. Test logiczny zapisujemy jako G6 większe lub równe 10, z uwagi na to, że w poleceniu wspomniano o osobach, które pracują co najmniej 10 lat. Te osoby mają otrzymać podwójną stawkę bazową, zatem zapisujemy wartość_jeżeli_prawda jako 2*1,25. Wartość_jeżeli_fałsz dotyczy pozostałych przypadków, wpisujemy wartość 1,25.

Polecenie 3: Osoby posiadające dzieci otrzymują dodatek dzieciowe w wysokości 50zł za każde dziecię. Dla osób nie posiadających dzieci dodatek ten wynosi 0.
Rozwiązanie: =JEŻELI(I6<>0;I6*50;0)

W komórce L6 wpisujemy funkcję JEŻELI, która sprawdzi, czy w komórce I6 znajduje się wartość różna od zera. Jeśli tak, to dla tych osób wartość dodatku "dzieciowe", czyli nasz argument wartość_jeżeli_prawda wynosi I6*50 złotych. Wartość_jeżeli_fałsz wynosi zero.

Polecenie 4: Osoby, które nie pochodzą z miejscowości zaczynających się na literę K otrzymują dodatek do wynagrodzenia w wysokości 150zł. Pozostałym osobom wyświetl wartość zero.
Rozwiązanie: =JEŻELI(LEWY(E6;1)<>"K";150;0)

W tym przypadku dla testu logicznego musimy użyć dodatkowej funkcji - funkcji LEWY, która wydobędzie ze słowa zawartego w komórce E6 pierwszą literę. W naszym teście logicznym sprawdzamy zatem, czy znak zwrócony przez funkcję LEWY (pierwsza litera miasta) jest różna od litery K. Jeśli jest - dana osoba otrzymuje dodatek w wysokości 150 złotych. Za pozostałe osoby w naszej funkcji odpowiada argument wartość_jeżeli_fałsz, który przyjmuje wartość zero.

Polecenie 5: Wynagrodzenie to iloczyn stawki bazowej i kwoty 1500zł powiększony o dodatek i dzieciowe. Osobom, które nie ukończyły jeszcze 30 lat należy potrącić 30zł na składkę imprezową.
Rozwiązanie: =JEŻELI(F6<30;K6*1500+M6+L6-30;K6*1500+M6+L6)

Test logiczny możemy zapisać jako F6<30. Policzmy najpierw wynagrodzenie bez zniżki na składkę imprezową. Kwotę tę otrzymamy mnożąc stawkę bazową (K6) przez kwotę 1500 złotych, plus dzieciowe (L6) i dodatek (M6). To wynagrodzenie dla osób bez potrąconej zniżki na imprezy. Wynagrodzenie dla osób z potrąconą zniżką na imprezy to ta sama formuła minus 30 złotych. Formułę tę umieścimy w miejscu argumentu wartość_jeżeli_prawda. Aby nie przepisywać formuły dla osób bez potrąconej składki wystarczy skopiować odpowiedni fragment napisanej już formuły i wkleić w miejsce argumentu wartość_jeżeli_fałsz.

Polecenie 6: Osoby, które mają mniej niż 30 lat otrzymują w prezencie pączka. Osoby, które ukończyły 30 lat, ale mają mniej niż 35 otrzymują awokado. Od 35 roku życia prezentem jest pszczoła.
Rozwiązanie: =JEŻELI(F6>=35;"pszczoła";JEŻELI(F6>=30;"awokado";"pączek"))

Za pomocą funkcji JEŻELI możemy wyświetlić w komórce jedną z dwóch wartości - dla spełnionego testu logicznego i dla niespełnionego testu logicznego. Czasem potrzebne jest rozstrzygnięcie pomiędzy trzema lub więcej przypadkami dotyczącymi tego samego parametru. Wtedy należy zagnieździć jedną funkcję JEŻELI w drugiej.  

Rozstrzygając kolejne przypadki umieszczamy tę drugą funkcję JEŻELI w miejscu argumentu wartość_jeżeli_prawda lub wartość_jeżeli_fałsz pierwszej funkcji JEŻELI. W poleceniu szóstym parametrem jest wiek. W zależności od wieku kolejne osoby mają otrzymać jeden z trzech rodzajów prezentów. 

Rozważmy w pierwszej kolejności rozstrzygnięcie, czy dana osoba ma co najmniej 35 lat (test logiczny zapiszemy zatem jako F6>=35). Jeśli tak, to funkcja powinna wyświetlić słowo "pszczoła" - jest to argument wartość_jeżeli_prawda pierwszej funkcji JEŻELI. Jeśli nie, to do rozstrzygnięcia są pozostałe dwa przypadki - tutaj zagnieździmy zatem drugą funkcję JEŻELI. Gdy wiek wynosi co najmniej 30 lat (test logiczny zapiszemy jako F6>=30), to funkcja powinna wyświetlić słowo "awokado", a jeśli wiek jest mniejszy niż 30 lat, funkcja wyświetli słowo "pączek". Na końcu zamykamy dwa razy nawias, od obu funkcji JEŻELI.
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Polecenie 7 przeznaczone jest dla zaawansowanych. Przeanalizuj formuły sprawdzające poprawność wyliczeń znajdujące się w ukrytym wierszu 3 lub stwórz własne wykorzystując funkcję JEŻELI.


Funkcja LICZ.JEŻELI

Funkcję LICZ.JEŻELI stosujemy wtedy, kiedy mamy zliczyć komórki z danego zakresu, które spełniają podane przez nas kryterium.  

Składnia funkcji LICZ.JEŻELI obejmuje dwa argumenty: zakres i kryterium.
 
Szczególnym przypadkiem funkcji LICZ.JEŻELI są funkcje:

=LICZ.PUSTE(zakres) zliczająca puste komórki z podanego zakresu - odpowiednik =LICZ.JEŻELI(zakres; "") (funkcja LICZ.JEŻELI z kryterium zapisanym jako "puste")

=ILE.NIEPUSTYCH(zakres) zliczająca niepuste komórki z podanego zakresu - odpowiednik =LICZ.JEŻELI(zakres; "<>") (funkcja LICZ.JEŻELI z kryterium zapisanym jako różne od "pustego")

Przejdźmy do zastosowania tej funkcji dla kilku przykładowych problemów.
Screencast: http://www.youtube.com/watch?v=E7XH1oPhsEk



Arkusz "LICZ.JEŻELI"
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Polecenie 1: Ilu jest Krakowian?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(E5:E15;"Kraków")

Ustawiamy kursor Excela w komórce N4. Po wpisaniu znaku równości i nazwy funkcji otwieramy nawias i zaznaczamy zakres komórek E5:E15. Ten zakres to pierwszy argument funkcji LICZ.JEŻELI. Drugim argumentem jest słowo "Kraków" (jest to wartość tekstowa, dlatego musi być podana w cudzysłowie). Po zamknięciu nawiasu naciskamy klawisz ENTER. Funkcja sprawdzi ile jest wystąpień słowa "Kraków" w zakresie komórek E5:E15.

Polecenie 2: Ile osób ma co najmniej 33 lata?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(F5:F15;">=33")

Drugie pytanie dotyczy wieku osób. Należy zliczyć ile na naszej liście jest osób w wieku równym lub większym niż 33 lata. Zakres komórek, który będziemy sprawdzać, to F5:F15, a kryterium zapiszemy jako ">=33". Należy zwrócić uwagę operatory zarówno przy wartościach liczbowych, jak i tekstowych są wprowadzane w cudzysłowie.

Polecenie 3:	Ile osób pracuje mniej niż 10 lat?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(G5:G15;"<10")

W trzecim poleceniu zakres komórek to G5:G15, a kryterium ”<10”.

Polecenie 4: Ile osób ma dzieci?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(I5:I15;"<>")

Osoby, które mają dzieci mają wpisaną jakąś wartość w kolumnie I. Wystarczy zatem policzyć niepuste komórki. Zakres komórek to I5:I15, a kryterium zapiszemy jako różne od wartości pustej, co przekłada się na zapis operatora różne w cudzysłowie. Można także użyć funkcji ILE.NIEPUSTYCH.



Polecenie 5: Ile osób nie ma dzieci?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(I5:I15;"")

Osoby, które nie mają dzieci - nie mają wpisanej żadnej wartość w kolumnie I. Wystarczy zatem policzyć puste komórki. Można to zrobić za pomocą funkcji LICZ.JEŻELI z zakresem I5:I15 oraz kryterium wartości pustej - czyli podwójnego cudzysłowu. Można także użyć funkcji LICZ.PUSTE.

Polecenie 6: Ile osób pochodzi z miejscowości nie rozpoczynających się literą "K"?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(E5:E15;"<>K*")

W przypadku, gdy chcemy policzyć wystąpienia jakiegoś słowa nie rozpoczynającego się na określoną literę, możemy zastosować kryterium różne od tej litery z gwiazdką (w naszym przypadku – różne od K z gwiazdką). Symbol gwiazdki zastępuje dowolny ciąg znaków następujący po literze K. Zakres komórek, w których występują miejscowości to E5:E15.

Polecenie 7: Ile nazwisk kończy się na literę "a"?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(D5:D15;"*a")

Analogicznie symbol gwiazdki można zastosować, gdy chcemy policzyć słowa kończące się na literę "a". Wówczas symbol gwiazdki należy umieścić przed literą "a". Zakres komórek z nazwiskami to D5:D15.

Polecenie 8: Jaki jest udział pociągów w środkach transportu?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(H5:H15;"pociąg")/LICZ.JEŻELI(C5:C15;"<>")

Chcąc policzyć udział pociągów we wszystkich rodzajach środków transportu, należy podzielić ilość wystąpień słowa "pociąg" przez ilość wystąpień wszystkich środków transportu (lub inaczej - przez ilość elementów na liście). Ilość wystąpień słowa "pociąg" policzymy za pomocą funkcji LICZ.JEŻELI z zakresem komórek H5:H15 oraz kryterium "pociąg". Ilość wszystkich elementów na liście można policzyć za pomocą funkcji LICZ.JEŻELI z zakresem komórek H5:H15 oraz kryterium różnym od pustego "<>". Dzieląc przez siebie te formuły otrzymamy wynik.



Polecenie 9: Ile jest osób, mających co najmniej 30, ale nie więcej niż 35 lat?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(F5:F15;">=30")-LICZ.JEŻELI(F5:F15;">35")

Chcąc policzyć ilość osób w przedziale liczbowym - tutaj między 30 i 35 lat - należy odjąć od liczby osób, których wiek wynosi co najmniej 30 lat liczbę osób, których wiek jest większy od 35 lat. Jest to różnica dwóch funkcji LICZ.JEŻELI z odpowiednimi kryteriami oraz zakresem komórek F5:F15.

Polecenie 10: Jaki procent osób nie posiada dzieci?
Rozwiązanie: =LICZ.JEŻELI(I5:I15;"")/LICZ.JEŻELI(C5:C15;"<>")

Chcąc policzyć udział osób nie posiadających dzieci w całkowitej ilości pracowników należy podzielić funkcję LICZ.JEŻELI z kryterium "puste" przez funkcję LICZ.JEŻELI z zakresem komórek którejkolwiek kolumny na liście bez komórek pustych (na przykład imion) i kryterium "różne od pustego". 

Polecenie 11: Ile osób poniżej 30 roku życia dojeżdża samochodem lub pociągiem?
Rozwiązanie: =LICZ.WARUNKI(F5:F15;"<30";H5:H15;"samochód")+LICZ.WARUNKI(F5:F15;"<30";H5:H15;"pociąg")

Czasem zdarza się, że chcemy policzyć elementy na liście, które spełniają jednocześnie więcej niż jedno kryterium. Na przykład chcemy policzyć ilość osób poniżej 30 roku życia (to jedno kryterium), które dojeżdżają do pracy samochodem (to drugie kryterium). Wtedy stosujemy funkcję LICZ.WARUNKI. W tym poleceniu należy policzyć dodatkowo również ilość osób poniżej 30 roku życia, które dojeżdżają do pracy także pociągiem. Należy wówczas dodać do siebie dwie funkcje LICZ.WARUNKI z odpowiednimi kryteriami. 

Polecenie 12 przeznaczone jest dla zaawansowanych użytkowników Excela.
Przeanalizuj formuły sprawdzające ukryte w kolumnie P lub stwórz własne.


Funkcja SUMA.JEŻELI 

Funkcję SUMA.JEŻELI stosujemy wtedy, kiedy chcemy zsumować komórki z danego zakresu, które spełniają podane przez nas kryterium.  

Składnia funkcji obejmuje trzy argumenty: zakres, kryterium i suma_zakres.

Zakres komórek, który poddajemy kryterium określamy w argumencie zakres.
Argument suma_zakres to zakres komórek, które chcemy zsumować.

Przejdźmy do zastosowania tej funkcji dla kilku przykładowych problemów.
Screencast: http://www.youtube.com/watch?v=alAA6Zwlldk
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Polecenie 1: Ile dzieci mają Poznaniacy?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(E5:E15;"Poznań";I5:I15)

Ustawiamy kursor Excela w komórce O4, wpisujemy znak równości, a następnie nazwę funkcji SUMA.JEŻELI i otwieramy nawias. Pierwszym argumentem funkcji jest zakres komórek, który poddany będzie kryterium - jest to zakres z miastami - E5:E15. Drugim argumentem wpisanym po średniku jest kryterium - czyli "Poznań" w cudzysłowie. Trzecim argumentem jest zakres komórek, który ma zostać zsumowany - jest to zakres, w którym znajdują się dane o ilości dzieci pracowników - komórki I5:I15. Po wprowadzeniu wszystkich argumentów zamykamy nawias i naciskamy klawisz ENTER.

Polecenie 2: Ile lat przepracowały osoby dojeżdżające samochodem?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(H5:H15;"samochód";G5:G15)

W drugim poleceniu mamy za zadanie policzyć sumę przepracowanych lat przez osoby dojeżdżające do pracy samochodem. Po wprowadzeniu w komórkę O5 nazwy funkcji SUMA.JEŻELI podajemy jako pierwszy argument zakres komórek, w których znajduje się rodzaj transportu pracowników, a więc H5:H15. Drugim argumentem jest kryterium, które formułujemy jako "samochód". Trzecim argumentem jest to, co mamy podsumować, czyli lata pracy znajdujące się w zakresie komórek G5:G15.

Polecenie 3: Ile w sumie wynosi dodatek "Dzieciowe" osób, które mają więcej niż 4 dzieci?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(I5:I15;">4";K5:K15)

W funkcji SUMA.JEŻELI pierwszym argumentem będzie zakres komórek informujący o ilości dzieci poszczególnych pracowników, a zatem I5:I15. Drugim argumentem jest kryterium, które przyjmuje postać "większe od czterech" (">4"), a trzecim zakres komórek z dodatkiem "Dzieciowe", czyli K5:K15.



Polecenie 4: Jaki jest łączny wiek osób które nie mają dzieci?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(I5:I15;"";F5:F15)

Często spotykamy się z potrzebą przeanalizowania lub przeliczenia komórek, w których znajduje się wartość pusta. Pamiętajmy, że wartość pustą podajemy jako dwa znaki cudzysłowu. W tym przykładzie mamy za zadanie policzyć sumę wieku osób, które nie mają dzieci. Liczba dzieci znajduje się w zakresie komórek I5:I15, co będzie pierwszym argumentem funkcji SUMA.JEŻELI. Drugim argumentem jest kryterium, zdefiniowane właśnie jako wartość pusta. Trzecim argumentem - zakres komórek z wiekiem, czyli F5:F15.

Polecenie 5: Jaka jest łącznie wysokość wynagrodzenia osób spoza Poznania?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(E5:E15;"<>Poznań";J5:J15)

W celu policzenia sumy wynagrodzenia osób spoza Poznania, definiujemy pierwszy argument funkcji SUMA.JEZELI wskazując na zakres komórek E5:E15, w którym znajdują się miejscowości zamieszkania. Drugim argumentem, czyli kryterium, jest wartość różna od słowa "Poznań", zapisana w całości w cudzysłowie, razem z operatorem "różne" ("<>Poznań"). Trzecim argumentem jest zakres komórek z wynagrodzeniem - J5:J15.

Polecenie 6: Ile lat w sumie przepracowały osoby dojeżdżające do pracy pociągiem lub samochodem?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(H5:H15;"pociąg";G5:G15)+SUMA.JEŻELI(H5:H15;"samochód";G5:G15)

Polecenie 6 wydaje się skomplikowane z uwagi na dodatkowy warunek, dotyczący transportu. Potrafimy odpowiedzieć już na pytanie: Ile lat w sumie przepracowały osoby dojeżdżające do pracy pociągiem? Potrafimy odpowiedzieć także na pytanie: Ile lat w sumie przepracowały osoby dojeżdżające do pracy samochodem? Nie można zawrzeć dwóch kryteriów dotyczących środka transportu w jednej funkcji SUMA.JEŻELI, ale można zawrzeć je w dwóch funkcjach. Odpowiadając zatem na pytanie z polecenia szóstego tworzymy formułę składającą się z sumy dwóch funkcji SUMA.JEŻELI. Pierwsza funkcja będzie zawierała kryterium "pociąg", druga kryterium "samochód". W obu przypadkach argumenty zakres i suma_zakres będą takie same i będą wynosić odpowiednio: H5:G15 oraz G5:G15.

Najprościej po napisaniu pierwszej funkcji zatem skopiować ją i wkleić po znaku +, a następnie zmienić kryterium drugiej funkcji.



Polecenie 7: Ile średnio zarabiają osoby dojeżdżające do pracy samochodem?
Rozwiązanie 1: =SUMA.JEŻELI(H5:H15;"samochód";J5:J15)/LICZ.JEŻELI(H5:H15;"samochód")
Rozwiązanie 2: =ŚREDNIA.JEŻELI(H5:H15;"samochód";J5:J15)

Średnią arytmetyczną liczymy sumując wartości i dzieląc je przez ich ilość. Podobnie będzie w przypadku, gdy chcemy policzyć średnie wynagrodzenie osób dojeżdżających do pracy samochodem. Sumujemy wynagrodzenie i dzielimy przez ilość, uwzględniając warunek dotyczący środka transportu. Sumę wynagrodzenia wyznaczymy funkcją SUMA.JEŻELI. Pierwszym argumentem jest zakres komórek z środkami transportu - czyli H5:H15. Drugim argumentem jest kryterium, czyli "samochód". Trzecim argumentem jest zakres komórek z wynagrodzeniem, czyli J5:J15. 

Tę sumę dzielimy przez ilość osób dojeżdżających do pracy samochodem. Liczbę tę wyznaczymy funkcją LICZ.JEŻELI. Zakresem komórek, do którego stosujmy kryterium jest H5:H15, a nasze kryterium to "samochód".

Można także użyć funkcji ŚREDNIA.JEŻELI, dostępnej od Excela w wersji 2007. Wówczas pierwszym jej argumentem będzie zakres komórek H5:H15, kryterium będzie słowo "samochód", a trzecim argumentem, czyli średnia_zakres, to zakres komórek J5:J15.

Polecenie 8: Jaki jest udział wynagrodzenia osób poniżej 35 roku życia w łącznym wynagrodzeniu?
Rozwiązanie: =SUMA.JEŻELI(F5:F15;"<35";J5:J15)/SUMA(J5:J15)

W celu obliczenia udziału wynagrodzenia osób poniżej 35 roku życia w łącznym wynagrodzeniu podzielimy funkcję SUMA.JEŻELI z odpowiednim kryterium dotyczącym wieku przez łączne wynagrodzenie obliczone funkcją SUMA. Pierwszym argumentem funkcji SUMA.JEŻELI będzie zakres komórek z wiekiem, czyli F5:F15. Kryterium zapiszemy w cudzysłowie jako mniejsze niż 35 ("<35"). Argumentem trzecim będzie zakres komórek J5:J15, czyli zakres komórek z wynagrodzeniem. Całość dzielimy przez funkcję SUMA z zakresu komórek J5:J15.



Polecenie 9: Ile w sumie wynosi "Dzieciowe" osób, które mają co najmniej 2, ale nie więcej niż 5 dzieci?
Rozwiązanie: =SUMA.WARUNKÓW(K5:K15;I5:I15;">=2";I5:I15;"<5")

Często istnieje potrzeba obliczenia sumy z uwzględnieniem jednocześnie więcej niż jednego kryterium. Wówczas używamy funkcji SUMA.WARUNKÓW. Jej pierwszym argumentem jest zakres komórek, który chcemy zsumować. Kolejne argumenty to (w zależności od tego ile kryteriów chcemy zastosować) zakres komórek, który poddajemy kryterium oraz kryterium.

W przypadku polecenia dziewiątego kryteria dotyczą wieku - chcemy policzyć sumę dodatku "Dzieciowe", dla osób, które mają dzieci z przedziału między 2 i 5. Pierwszy argument funkcji, czyli to, co sumujemy, to zakres komórek K5:K15. Następnie drugim argumentem jest zakres komórek I5:I15, który poddajemy pierwszemu kryterium: większe lub równe dwa (">=2"). Kolejny, argument to drugi zakres komórek poddawany kryterium, czyli ponownie I5:I15, a drugie kryterium to zapisane w cudzysłowie mniejsze od 5 "<5". Funkcja policzy sumę dla komórek, które spełniają jednocześnie oba kryteria.

Polecenie 10: Jaka jest łącznie wysokość wynagrodzenia Krakowian, którzy mają co najmniej 30 lat?
Rozwiązanie: =SUMA.WARUNKÓW(J5:J15;E5:E15;"Kraków";F5:F15;">=30")

W celu obliczenia sumy wynagrodzenia podajemy zakres komórek z wynagrodzeniem, czyli J5:J15 jako pierwszy argument funkcji SUMA.WARUNKÓW. Kolejno dla pierwszego kryterium zakres komórek to E5:E15, a kryterium to słowo Kraków w cudzysłowie. Dla drugiego kryterium zakres komórek to F5:F15, a kryterium to większe lub równe 30 zapisane w cudzysłowie (">=30").

Polecenie 11: Ile w sumie zarabiają osoby dojeżdżające pociągiem lub samochodem, mające mniej niż 30 lat?
Rozwiązanie: =SUMA.WARUNKÓW(J5:J15;H5:H15;"pociąg";F5:F15;"<30")+SUMA.WARUNKÓW(J5:J15;H5:H15;"samochód";F5:F15;"<30")

Funkcja SUMA.WARUNKÓW stosuje jednocześnie kilka kryteriów wyodrębniając komórki, dla których obliczana jest suma. W przypadku, gdy chcemy zastosować kilka warunków, ale nie jednocześnie - na przykład uwzględnić osoby mające mniej niż 30 lat i dojeżdżające do pracy pociągiem oraz osoby mające mniej niż 30 lat i dojeżdżające do pracy samochodem - należy dodać do siebie dwie funkcje SUMA.WARUNKÓW. Gdybyśmy zapisali wszystkie kryteria w jednej funkcji suma wyniosłaby zero, gdyż nie ma na naszej liście osób jednocześnie dojeżdżających do pracy pociągiem i samochodem.

Obliczając sumę wynagrodzenia osób mających mniej niż 30 lat i dojeżdżających do pracy pociągiem do funkcji SUMA.WARUNKÓW podstawiamy odpowiednio - jako pierwszy argument - zakres komórek z wynagrodzeniem - J5:J15, jako drugi argument - zakres komórek z środkami transportu - H5:H15, jako trzeci argument - kryterium - "pociąg", jako czwarty argument - zakres komórek z wiekiem - F5:F15 i jako piąty argument - kryterium - mniejszy od 30 ("<30").

Chcąc dodać do tej sumy sumę wynagrodzenia osób mających mniej niż 30 lat i dojeżdżających do pracy samochodem wystarczy skopiować poprzednią formułę, dodać znak plus i wkleić ją za tym znakiem. W drugiej SUMIE.WARUNKÓW należy jeszcze zmienić kryterium z "pociąg" na "samochód".

Polecenie 12 przeznaczone jest dla zaawansowanych użytkowników Excela.
Przeanalizuj formuły sprawdzające ukryte w kolumnie P lub stwórz własne.


Polecenie do samodzielnej realizacji:
Sprawdź, czy wszystkie polecenia ze wszystkich trzech części powyższych ćwiczeń można wykonać za pomocą tabeli przestawnej.
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L.p. [Imie Nazwisko Miejscowosc | Wiek |Lata pracy [Transport Kilometrowka |Stawka bazowa |Dzieciowe | Dodatek [Wynagrodzenie | Prezent
1|Eibieta | zachcal Krakow 25| 3[Pocag NE 125 100,002 0,004 194500 d|pacek
2[Betty  [Smietana [Poznat 26| 4[samochéd i TAk 125 50,002 150,002 2045,00 2} paczek
3[Bozena |raaca [Koce-Schaby. 33| 11[pocag NE 25 0,002 0,007  3750,00 2awokado
4| malgorzata |spreecria-tiedoldz | Krakow 40| 18[Balon o[ e 5 100,002 0,004  3850,00 Alpszczoia
S[1adwiga[rakoktochce Dyszobaba 2| 4[samochéd TAK 125 0,002 150,002 1995,00 2l paczek
6[Bear Gryls [Swiebodzn 37| 15[Paralotnia s[ e 35 250,004 150,002 4 150,00 2l pszczofa
7|katarzyna_|paskuda Nowiny Kaglersiie| 32 10|Huinoga 4 e 25 200,002 150,00 4100,00 Zawokado
8[zenon |ojdana [Wiercigrochy 33| 11[samochod TAK 5 0,002 150,002 3 900,00 2awokado
| wojcech _|szaleniec Krakow Ed 15]tyzwy NE 25 0,004 0,002  3750,00 2 pszczol

10[Marcin | Kusbab [ Tumiday 25| 3[samochéd | 15[ TAK 125 750,002 150,002 2745,00 2} paczek

Kiedy stosujemy:
JEZELI(test_logiczny;wartos¢_jezeli_prawda;wartosc_jezeli_falsz)

Funkcje JEZELT stosujemy wtedy, kiedy mamy rozstrzygnac dwa przypadki i
Operatory: wyswietlic pewna wartos w komrce w zaleznosd od tego, czy test logiczny (jakié
réwne warunek) jest spefniony, czy tez nie.
wigksze rowne
miiejsze réwne Funkcja wyéwietliwartosé_jezeli_prawda, jedi test logicny jest spefniony.

rézne Funkcja wyswietiiwartosé_jezeli_fatsz, jedii test logiczny nie jest spelniony.

[Polecenia (zielone fatwe => czerwone trudne):

0sobom dojezdzajacym do pracy ssmochodem nalezy sie kilometréwica. D tych 0s6b wyswiet sowo TAK, pozostalym osobom wyéwietl sowo NIE.

Stawka bazowa wynosi 1,25, ale osoby, ktdre pracuja co najmnie] 10 lat, maja podwdjna stawke bazowa.

| 0soby posiadajace dzieci otrzymuia dodatek dzieciowe w wysokoéci 502172 kazde dziecie. Dia 0s6b nie posiadajacych dzieci dodatek ten wynosi 0.

(0soby, ktsre nie pochodza z miejscowoéc zaczynajacych sig na liere K ofrzymuja dodatek do wynagrodzenia w wysokosci 1502 Pozostalym osobom wyswiet] wartoée zero.
Wynagrodzenie to loczyn stawki bazowej i kwoty 15002 powiekszony o dodatek i dzieciowe. Osobom, kdre nie ukoriczyly jeszcze 30 fat nalezy potracic 302 na skiadke imprezowa.
Osoby, ktsre maja mnie] niz 30 bt otrzymuja w prezencie paczka. Osoby, ktdre ukoficzyly 30 lat, ale maja mie] niz 35 otrzymuja awokado. Od 35 roku 2ycia prezentem jest pszczoa.
 Przeanalizuj formuly sprawdzajace poprawnos¢ wyiiczen znajdujace sie w ukrytym wierszu 3 lub stworz wiasne wykorzystujac funkge JEZELL.
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Polecenia (zishone fatwe => czerwone trudne):

L.p. |Imie Nazwisko Miejscowosc Wiek |Lata pracy | Transport Tlu jest Krakowian? 3
1|Elibieta  |Zachciala |Krakow 25| 3|Pociag Tle 0s6b ma co najmniej 33 lata? -
2|Betty Smietana |Poznari 26| 4|Samochéd 2| Tle 0s6b pracuje mniej niz 10 lat? 4
3|Bozena  |Rzaca Koce-Schaby 33| 11|Pociag Tle 0s6b ma dzieci? 7
4|Malgorzata | Sprzeczka-Niedoidz | Krakéw 40| 18|Balon 2| Tle 0s6b nie ma dzieci 4
5|Jadwiga _|Jakoktochce |Dyszobaba 26| 4|Samochéd Tle 0s6b pochodzi z miejscowosci nie rozpoczynajacych sie litera "K' b
6|Bear |Grylls |Swiebodzin 37| 15/|Paralotnia 5| Tle nazwisk koriczy sie na litere "a"2 5
7|Katarzyna |Paskuda Nowiny Kasjerskie | 32| 10|Hulgjnoga 4| Jaki jest udziat pociagéw w $rodkach transportu? 18%
8|Zenon |Ojdana |Wiercigrochy 33| 11|Samochdéd Tle jest os6b, majacych co najmniej 30, ale nie wiecej niz 35 lat? 3
9|Wojciech |Szaleniec | Krakdw 37| 15|tyzwy [ Jaki procent os6b nie posiada dzieci? 36%

10|Marcin |Kusibab | Tumidaj 25| 3|Samochéd 15| Tle 0s6b ponizej 30 roku zycia dojezdza samochodem lub pociagiem? 5
11|Dagan Zdziabek |Poznari 22| 11|Samochéd 1] Przeanalizuj formuty sprawdzajace ukryte w kolumnie P lub stwérz wiasne.
=LICZ.JEZELI(zakres;kryterium) G
Sl - Funkeje LICZ.JEZELT stosujemy wtedy, kiedy marmy zliczy¢ komorki z danego zakres, ktdre
e spetniaja podane przez nas kryteriunm.
mniejsze rowne
réine

Szczeq6inym praypadkiem funkcii LICZ JEZELT sa funkde:

~LICZ PUSTE(zakres) Zliczajaca puste komorki z podanego zakresu - odpowiednik =LICZ JEZELI(zakres; ™)
~ILENIEPUSTYCH(zakres) zliczajaca niepuste komdrii z podanego zakresu - odpowiednik =LICZ JEZELI(zakres; "<>")

Warta poznania jest takze funkcja =L ICZ. WARUNKI (zakres1 kryterial zakres2;kryteri

), ktora zlicza komérid z podanych zakresiw, spetniajace jedno lub wiecej kryteriow.

Funkcja ta dostepna jest od Excelaw wersji 2007, chodiaz moznaja napisac samodzielnie w jezyku VBA.

Podpowied do zadania 11: Funkcja LICZ.JEZELT umozliwia zastosowanie tylko jednego warunku. W przypadku potrzeby zastosowania dwoch lub wiscej warunkow mozna:

1. Uzy funkeji LICZ.WARUNKI.
2. Dodac dodatkowa kolumne z funkcia jezel (odkry] kolumne J i przeanalizuj rozwiazanie).

3. W niekidrych praypadkach kryteriGw bez przedzialow mozna zastosowa funkcie ZEACZ TEKSTY i liczyé pofaczone ciagi znakéw.
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ey dydskeycne © Tomase kst Wyisa skl Barkow w Posrars /2110304 [Polecena (zlone Btwe => czerwone trudne):

Lp.[Imie |Nazwisko Miejscowos¢ | Wiek [Lata pracy[Transport] Tle dzieci maja Poznaniacy? 3
1|Etbieta_|zachcisa Keakow 25 3lpocag 2] 1945004 100,004 Tl lat przepracowaty osoby dojezdzajace samochodem? £
2[getty _|$metana Poman 2 4lsamochod| 2| 204,002 50,002 Tie w sunvie wynosi dodatek “Dzieciowe” 0sob, kiore maja wiece) niz 4 dziec? To00d
3[Bozens | Koce-schaby | 33 11/pocag 3750004 0,004 [aki st taczny wiek 0sGb ktGre nie maja dziec 129
4|Malgorzata| prze ke Niedoloz | Krakiw 40 18[alon 2| 3es0004] 100,004 aka jest tacznie wysokosé wynagrodzenia 0sob spoza Poznaniaz 301854
S|radwiga _|Jakoktochce | Dyszobaba 2 4|Samochod 1995002 0,004 Tle lat w sumie przepracowaty osoby dojezdzajace do pracy pociagiem lub samochodem? 7
6lBear[ons Swiebodzn Ed 15[pardotna | 5| 4150,002] 250,002 Tl srednio zarabiaja osoby dojezdzajace do pracy samochodem? 28874
7|katarzyna [paskuda Nowiny Kaslerske| 32 10[Hubinoga | 4| 4100,002] 200,002 ki est udziat wynagrodzenia os6b ponize] 35 roku Zycia w facznym wynagrodzeniu? 7%
8lzenon_[ojdama Wiercgrochy | 33 11[samochéd 3000004 0,004 e w suniie wynosi "Dzieciowe™ 0s6b, ktére maja co najmnie 2, ale nie wiecej niz 5 dziec? 4504
o|Wojcech |szaleniec Krakow E 15[tyawy 3750004 0,004 Jaka jest tacznie wysokosé wynagrodzenia Krakowian, ktérzy maja co najmniej 30 lat? 76004

10[Marcn__|Kusbab [Tumiday 25 3[samochéd| _15] __2745,002] 750,004 Tle w suniie zarabiaja osoby dojezdzajace pociagiem lub samochodem, majace mniej niz 30 lat?| 12 48021
11[Dagan_|Zdzabek Pomai 2 T1fsamoched| 1| 3750004 50,004 Przeanalizuj formuly sprawdzajace ukryte w kolumnie P lub stwérz wiasne.
=SUMAJEZELI(zakres;kryterium;suma_zakres) 7
B Funkcje SUMAJEZELT stosujemy wtedy, kiedy chcemy zsumowac komdrki z danego zakresu (suma_zakres), kidre speiniaja podane przez nas
S Pl Iaryterium. Zakres komsrek, kisry poddajemy knyterium okeslamy w argumencie zakres.
<> romne

2Zwrocuwage:

Warta poznania jest takze funkcja

kryterium okreslamy w argumencie zakres. Funkcja ta dostepna jest od Excela w wersji 2007, chociaz mozna a napisac samodzielnie w jezyku VBA.

We wezedniejszychwersjach Excelaw celu obliczeria "éredniej jezel” mozna na przykiad podzieli¢funkcie SUMA.JEZELT przez funkcie LICZ JEZELL.

REDNIAJEZELT(zakres;kryterium;srednia_zakres), kiéra liczy srednia arytmetyczna z podanego zakresu (Srednia_zakres), spetniajace podane kryterium. Zakres komorek, ktdry poddajemy.

Warta poznania jest takze funkcia =SUMA.WARUNKOW (suma_zakres;kryteria_zakres1kryterial;kiyteria_zakres2;kiyteria2...), ktra sumuje komérki zpodanego zakresu (suma_zakres), spetniajace jedno lub wiegej kryteriw.

Funkcja ta dostepna jest od Excelaw wersji 2007, chodiaz mozna ja napisac samodzielnie w jezyku VBA.





